
 ΘΕΜΑ 4 

Ενδεικτική Λύση 

 

Στο σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται στο snowmobile και στο παιδί τόσο 

στο οριζόντιο επίπεδο όσο και στην πλαγιά. Στην πλαγιά η 𝐹⃗ έχει καταργηθεί και η δύναμη 

του βάρους έχει αναλυθεί σε συνιστώσες σε άξονα παράλληλο και κάθετο στην  πλαγιά.  

4.1) Στον κατακόρυφο άξονα ισχύει ο 1ος νόμος του Newton, οπότε: 

∑ 𝐹⃗𝑦 = 0 ή 𝛮⃗⃗⃗1  +  𝑤⃗⃗⃗ = 0 ή 𝑁1 = 𝑤 = 1000 𝑁 

         Μονάδα 1  

Από το νόμο της τριβής, υπολογίζουμε το μέτρο της τριβής στην οριζόντια διαδρομή: 

𝛵1 = 𝜇1 ∙ 𝛮1 = 0,2 ∙ 1000𝛮 = 200 𝛮 

           Μονάδες 2  

Στη συνέχεια εφαρμόζουμε τον 2ο νόμο του Newton λαμβάνοντας ως θετική τη φορά της 

κίνησης:  

∑ 𝐹⃗𝑥 = 𝑚 ∙ 𝑎⃗, ή 𝐹 − 𝑇1 = 𝑚 ∙ 𝑎1, ή 300 − 200 = 100 ∙ 𝛼1ή  

𝛼1 = 1𝑚/𝑠2 

Μονάδες 3 

4.2) Το snowmobile και το παιδί στην οριζόντια διαδρομή εκτελούν ευθύγραμμη ομαλή 

επιταχυνόμενη κίνηση. Από την εξίσωση κίνησης υπολογίζεται η χρονική διάρκεια 𝛥𝑡1 αυτής 

της κίνησης: 
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Μονάδες 3 

Και από την εξίσωση της ταχύτητας υπολογίζουμε την ταχύτητα (𝜐1) στο σημείο Γ: 

𝜐1 = 𝛼1 ∙ 𝛥𝑡1 = 10𝑚/𝑠 
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Μονάδες 3 

4.3) Για τα μέτρα των δυνάμεων που έχουν σχεδιαστεί στην χιονισμένη πλαγιά 

υπολογίζουμε: 

𝑤 = 𝑚 ∙ 𝑔 = 1000 𝑁, 

𝑤𝑥 = 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝜂𝜇𝜑 = 600 𝑁 

𝑤𝑦 = 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝜎𝜐𝜈𝜑 = 800 𝑁 

Μονάδες 2 

Στον άξονα που είναι κάθετος στην πλαγιά ισχύει ο 1ος νόμος του Newton, οπότε: 

∑ 𝐹⃗𝑦 = 0 ή 𝛮⃗⃗⃗2 +  𝑤⃗⃗⃗𝑦 = 0 ή 𝛮2 = 𝑤𝑦 = 800 𝑁 

Και από το νόμο της τριβής, υπολογίζουμε το μέτρο της: 

𝛵2 = 𝜇2 ∙ 𝛮2 = 0,5 ∙ 800𝛮 = 400 𝛮 

Μονάδες 2 

Στη συνέχεια εφαρμόζουμε τον 2ο νόμο του Newton στον άξονα της κίνησης στην χιονισμένη 

πλαγιά : 

∑ 𝐹⃗𝑥 = 𝑚 ∙ 𝑎⃗2, ή λαμβάνοντας ως θετική τη φορά της επιβράδυνσης, 

𝑤𝑥 + 𝑇2 = 𝑚 ∙ 𝑎2 ή  𝑎2 =
𝑤𝑥 + 𝑇2
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 ή  𝑎2 = 10𝑚/𝑠2 

Μονάδες 3 

4.4) Το όχημα και το παιδί εκτελούν ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη κίνηση στην 

χιονισμένη πλαγιά. Από την εξίσωση της ταχύτητας, υπολογίζεται η χρονική διάρκεια 𝛥𝑡2 

αυτής της κίνησης: 

𝜐 = 𝜐0 − 𝑎2 ∙ 𝛥𝑡2 ή 𝜐𝛥 = 𝜐𝛤 − 𝑎2 ∙ 𝛥𝑡2 ή 0 = 10 − 10 ∙ 𝛥𝑡2 ή 𝛥𝑡2 = 1𝑠 

Μονάδες 3 

Και από την εξίσωση κίνησης υπολογίζουμε το διάστημα που θα διανύσει το όχημα και το 

παιδί, στη χιονισμένη πλαγιά μέχρι να ακινητοποιηθεί: 
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ή (𝛤𝛥) = 5 𝑚. 

Εφόσον (𝛤𝛥) < 𝑑 , η σύγκρουση με τον σκιέρ αποφεύγεται. 

Μονάδες 3 

 

 


